彰化縣北斗國小社會科單元教學計畫

	教學計劃 (教案)

	教學計劃標題
	第二單元 中華民族的融合

	適用階段
	國小
	適用年級
	五年級
	教學總時間
	共 80 分鐘

	關鍵字
	民族融合、先秦時期、秦朝、漢朝、魏晉南北朝

	設計理念
	中國是民族融合的大熔爐，從古至今已有很多來自各地的民族與本地的民族有深度的接觸，在文化、歷史、生活等方面，都留下深遠的影響。

    現今是地球村的時代，世界各國的接觸更加頻繁，因此，教導學生民族融合的緣由與重要性是相當重要的，盼經由本單元的介紹，讓學生對民族融合的淵源，有清楚的認識，並培養學生與世界各民族能和平共處。


	教學活動一

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	中華民族的融合
	子題
	資訊教育

	單元名稱
	民族融合的重要階段

	能力指標
	1-3-1,3-3-5
	教學時間
	共 80分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	 顏秀芳
	彰化縣
	北斗國民小學

	教學目標
	1．能說出組成中華民族的主要民族。

2．能說出中華民族融合的重要階段。

3．能說出先秦時期融合的主要民族。
4．能說出秦朝促進國家統一的重要措施。

5．能培養學生與世界各民族和平共處的情操。


	活動步驟 1

	活動步驟說明
	◆引起動機：

1. 分組討論、說明古代人和現代人在食衣住行方面有何差異？

2. 動動腦想想—居住在不同區域的中國人，他們食衣住行的方式又有何不同。

◆活動一：

1. 請學生觀察「中華民族融合圖」，除了解圖意外，並閱讀課文。

2. 引導兒童說出四個階段（先秦時期、秦朝、漢朝、魏晉南北朝）起訖時間和名稱。

■ 先秦時期是指什麼時候？ 

■ 秦朝、漢朝與魏晉南北朝的起訖年代為何？

· 各組排列出此四階段的先後順序？

3. 教師歸納說明課文內容與圖意。

◆活動二：

1. 教師指導學生蒐集「中華民族融合」的相關資料。

  資料蒐集方法：

(1) 查詢「中華民族融合」相關書籍。

(2) 上網找「中華民族融合的相關」資料。
◆活動三：

1.  預習下一節課的課程內容：

閱讀課文「華夏與四方各族」及觀察圖片。

2. 練習逐圖說出圖意及各民族的生活方式

	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	吳姐姐說歷史故事
	書籍
	

	參考網站
	標題
	網址

	
	各朝代的民族融合
	http://163.23.253.1/90/076/new_page_3.htm

	活動步驟 2

	活動步驟說明
	◆活動一：
1.  教師說明后羿是夷族的英雄故事，再依故事提問，引起學生的學習興趣。
2. 解說先秦時期華夏和四方各族各自擁有不同生活方式，各族為了開疆拓土不時引起

衝突，經過長期相處，終於與華夏族融合了。

3. 講述「堯帝把兩個女兒嫁給東夷的舜為妻」的故事，提示通婚也是民族融合方式之一。

◆活動二：

1. 分組發表秦始皇在統一文字方面、度量衡方面、交通方面有哪些做法？
2.  教師統整說明秦始皇統一全國，制定統一文字、度量衡，和車輪軌道，方便交易。

3.  教師講述「萬里長城」修築過程，引起兒童學習興趣。
◆活動三：

1.  請學生先閱讀「融合的主要民族」內容。

2.  教師說明秦朝融合了百越族、西南夷、匈奴。

3.  指導學生完成習作。

	時間分配
	共 40 分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	吳姐姐說歷史故事
	書籍
	

	參考網站
	標題
	網址

	
	各朝代的民族融合
	http://163.23.253.1/90/076/new_page_3.htm


